责编/秦茵茵 美编/徐月福

过了屯昌县西昌镇 区,就是通往永忠小学 的路。那是一条蜿蜒 曲折的山路,路面狭 窄,仅容一辆车勉强通 过。弯弯曲曲行驶约 30分钟,眼前跃然出 现一座学校,黄白相间 的教学楼、红绿相间的 操场,成为层叠山峦中 的一道风景。

"山路难走,辛苦 啦!"永忠小学校长符 斌热情地招呼着:"这 里以前是土路,后来修 了硬化路,条件好了许 多。我们学校以前都 是平房,现在都盖了 楼,越来越漂亮了。"

见证永忠小学的 变化,符斌用了33年 时间。从1992年至 今,他把人生最美好的 时间都留在了这座乡 村小学。如今,他已年 过半百,两鬓已生华 发,依旧坚守在这座小 学校。他说:"我想送 更多的孩子走出大山, 去见识更广阔的世

南国都市报 记者 任桐

# 屯昌永忠小学校长符斌:

# 扎根山区坚守三尺讲台33载,只为了-L娃娃们走出大山 去看更广阔的世界



符斌(右一)送孩子们放学。(通讯员 林小丹 摄)

# 他的选择

#### 不嫌条件简陋,回到大山任教

"我就是从永忠小学走出去的。"出生于1973 年的符斌,对永忠小学的历史非常骄傲。他介 绍,屯昌县西昌镇永忠小学始建于1957年,隶属 晨星学校管辖,是一所乡村完全小学,"学校周边 6个村庄,辐射人口2000多人。"

儿时的教室是一排平房,上课时光线没有那 么明亮。但对于初入课堂上课的符斌来说, 却是 记忆深刻的。

"小时候,特别崇拜讲台上的老师,觉得他懂 的知识真多。"或许是带着这份对老师的崇拜之 情, 符斌在读完初中后, 考取了海南省农垦通什 师范学校读中专。

1992年中专毕业分配时,他毅然选择回到西 昌镇永忠小学任教。对此,符斌说:"我的家就在 永忠小学附近的山里, 我回去离家近, 更重要的 是,我想为自己的母校作一些贡献。"

就这样, 符斌回到了他的家乡, 回到了这座 大山里的学校,一待就是33年。

"那年回学校时,发现学校的校舍已经破旧 了,还会漏雨。校园没有围墙,学生们都是从四 面随意进出。"他回忆道:"刚来学校时,我和另 外三位老师,一共4人住在一间上下铺的宿舍里, 条件非常简陋。"

然而,这一切并没有动摇符斌留下来的决 心——因为宿舍门外,一群光着脚丫,眨着好 奇大眼睛的孩子们,正躲着藏着,偷看新老

"他们的眼神那么干净,那么天真。"那一 刻,他心里的责任感油然而生,并在心底暗暗下 定了决心: "一定要通过自己的努力, 让这些孩子 接受更好的教育,改变他们的命运。"

### 他的执着 不让学生"掉队",一次次家访

"符校长, 早上好!"这声问候, 是开启符 斌一天时光的"钥匙"。每每孩子们稚嫩的声音 响起,他就打心底里欣喜:"都来上学了,没有 迟到、旷课。真好!"

不迟到,不旷课,这样简单的基本要求, 在很多年前的永忠小学,并不容易做到。符斌 刚任教时发现,有些家长不是很重视孩子的教 育,学生不完成作业、迟到早退、旷课等现象 比比皆是,特别是到了农忙时节,旷课、逃课 的现象更为突出。

"小学是个重要阶段,可以培养孩子们的学 习习惯,树立孩子们的学习意识。"符斌说: "我首先要做的就是,让学生正常地学习。"

他利用课后时间走家串户, 走访学生家 庭,与家长促膝长谈,想办法保障学生的学习 时间。开始时,有家长爱搭不理、不配合。 次不行就两次,两次不行就三次。渐渐地,越 来越多的家长被他的执着打动, 越来越配合督 促孩子学习。

虽然辛苦,但看到学生回归到正常的学习 中, 符斌觉得满满的成就感。他与一位名叫钟 杰 (化名) 的特殊学生建立了一段深厚的师生

钟杰是个干瘦、黝黑的男孩,性格倔强且封 闭,对外界充满戒备。一个雨天,符斌前往钟杰 家探访,得知其家里的情况:养父病逝后,其母亲 想让他辍学留在家里帮忙分担农活。符斌发动 师生为钟杰提供帮助,让他重返校园。"在大家的 帮助下,钟杰回到学校继续读书,他的生活也逐 渐改善。"最让符斌开心的是,钟杰性格逐渐变开 朗了,笑容越来越多地出现在他的脸上。

## 他的心息

# 继续在这个讲台发挥力量直到退休

抓教育,非一朝一夕之事。

"从教以来,我们从没放弃努力抓学生教育。 2005年, 永忠小学第一次有学生考上重点中学。"对 于符斌来说,这就是经年累月付出后最好的回报。

这只是一个开始,教育的"烛光"温暖如希 望。越来越多学生从永忠小学毕业,一路考取了优 秀的大学。

"邓玉菊,考上了中央民族学院,现在在深圳工 作;邓春旺,考上了青岛理工大学;邓小霞,考上 了武汉大学; 符芳俊, 考上了中国地质学院; 还有 符方锋、符六国……"符斌一一细数,脸上流露着 自豪。

走出大山的学生们,在节假日回到家乡,也会回 到母校永忠小学,与符斌聊起在外读书、工作的经历。

"走出大山,就是不一样了,他们的见识越来越 多,眼界越来越宽阔,相信他们的前途也会越来越光 明。"听着学生们说着外面的世界,符斌也心向往之。 33年扎根山区从教,外面的世界,他也想去看看。

然而,还不是时候,身上的任务依然很重。

孩子们的课外书旧了,还需要发动社会力量, 为孩子们争取更新书籍; 上学期大家喜欢的竹竿舞 课还要继续办下去; 去年晨星校运会, 永忠小学成 绩不错,今年还得加强锻炼,再创佳绩……

所以,继续干吧!符斌说:"我1992年成为一 名乡村教师, 2011年成为教导主任, 2017年成为校 长。33年来,我从未离开过三尺讲台,我要继续在 这个讲台发挥力量,几年、十几年,直到退休。"

33年乡教路,33年教育情怀,符斌先后获评 "屯昌县优秀教师""屯昌县先进教育工作者""屯昌 县优秀乡村教师"等荣誉称号。2023年,他被评为 "海南省最美乡村教师"。